

## 父亲是我人生的灯塔

□徐 洪

三年前，我在约翰内斯堡听到父亲病危的消息，便立即订了机票，取道埃塞俄比亚，星夜兼程赶回如皋。回到家，父亲已经与世长辞了。未能见上父亲最后一面，成了我无可弥补的遗憾。

一晃三年过去了，父亲的音容笑貌时常浮现在眼前。如果要用两个字形容父亲，那就是“老实”。父亲不善言辞，大多数时候都沉默寡言。因此，我小时候跟父亲交流是很少的。

1969年我们全家下放到农村，那年我才9岁。父亲白天在田间劳作，脏活累活都干，跟农民并无二样。可到了晚上，父亲就上从前的业余生活。他吹口琴、吹笛子，还教我们下象棋。许多年以后，我曾代表省电力科学研究院参加南京市建邺区象棋比赛，在高手如云的参赛选手中脱颖而出，这完全得益于父亲的启蒙教育。

在农村的那段日子，父亲的工资被停发了，光靠母亲一个人微薄的工资要维持全家六口人的生活，很是窘迫。好在父亲多才多艺，他会画人像，还帮人家做婚床木雕，挣了一些钱贴补家用，日子倒也过得有滋有味。

1973年父亲被分配到中学任教。父亲以极大的热情投身教育事业，他教美术、语文，校园内几乎所有的大幅标语和宣传画都出自父亲之手。坐落在白蒲中学

校园内的那座著名的唐代法宝寺大雄宝殿正面墙上的巨幅迎客松国画，就是父亲的杰作。只可惜这座古寺后来被迁建镇北头去了。

父亲不过是通中毕业的初中生，但他在文学、艺术上的造诣却很深，而且英语、日语也都不错。上世纪80年代，我读研究生的时候，放假回家他居然考我英语，弄得我目瞪口呆。我虽是工科生，但人文知识却是相当过硬的，这也得益于父亲早年的教诲。父亲上过私塾，熟读四书五经，在日常生活中一些古语张口就来，比如“过犹不及”“己所不欲，勿施于人”等等，这些对我们都有潜移默化的影响。

我在不惑之年事业渐入佳境，被评为省电力公司首批高级专家，后来又陆续被评（聘）为研究员级高级工程师、中国电力建设专家委员会专家、美国机械工程师协会荣誉会员……现在回想起来，这些成绩和荣誉的取得，得益于父亲的言传身教。父亲对事业的执着精神在我身上打下深深的烙印。咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东南西北风。

父亲对党充满了感情，对祖国充满热爱，他们老一辈对党和国家的这种深情厚爱是年轻人不容易理解的。父亲在中华人民共和国成立的时候把自己的名字改为曙光，他是建国后如皋图书馆第一任馆长，母亲从如皋师范学校毕业后被分配至图书馆工作。那时候如

皋图书馆就在水绘园里，环境优美。他们在工作中相识、相知、相爱，成为终身伴侣。1956年五一节，《如皋大众报》复刊时，父亲奉调任报社美术编辑。1961年10月报社停刊，父亲被调到如皋县有线广播站任编辑。

父亲离休后，过得充实。他弹琴、画画、写作、下棋，把自己发表的作品编辑成册，送给子女和亲友。父亲木讷的外表下隐藏着一颗炙热的心。有一回，父亲在南京朝天宫淘到一本旧书，里面有他上世纪50年代在扬州参加苏北美协成立大会的合影照片，如获至宝，喜出望外。父亲的晚年是很幸福的，母亲给予他无微不至的照顾和关怀，而他把对母亲的爱都倾注在文字中，发表了多篇文章，情真意切地叙述了与母亲爱恋的故事。

据说，父亲临终前忽然哼唱起一首歌谣：渔翁乐陶然，驾小船。身上蓑衣穿，手持钓鱼杆，船头站……我考证了一下，这是上世纪30年代流行的儿歌《渔翁乐》，曲调清新和谐，易懂易唱。歌词清平欢快，一派田园山水，渔船唱晚，好不自在逍遥。父亲去世前哼唱这首他童年时学唱的儿歌，可见这首歌在他的心田里播下了一片乐观向上、淡泊自然的种子。父亲驾鹤西去，在极乐世界乐陶陶地度过飘渺物外的生活了。

父亲的骨灰安葬在如皋烈士陵园公墓，周围有很多他的故旧。每年清明节，我都会回如皋，到烈士陵园祭奠父亲，父亲永远是我人生的灯塔。

如皋市东南隅的高新区实验初中，其发展历程正好走完了一个“甲子”，抚今追昔，怀古的思绪涌上心头……我拿纸提笔，光阴倒转，中学发展的故事还没有走远。

中学的前身创办于1958年，名叫桃园农中，首任校长李炳元是一位退役军人，学校开办初期，由二十几个学生发展到两个班级五十多人，老师只有三个姓李的高中回乡青年，俗称“四李”农中。教学设备极为简陋，几间草房，学桌用木板搭建，教学活动主要是“学农”，课堂大部分设在农田地边，“农中、农中，三年一上，回去劳动”成为有些人的口头禅，主要为当地农村培养了一些农技人才和有知识的劳动者。

经过20年的风雨兼程，在当地党和政府的领导下，学校总算越办越有生气，也为农家子弟走向军营、投身工厂、回归农村，做出了力所能及的贡献。

1978年改革开放的春风吹进了校园，原先的农中变身为民办中学，学校规模变大了，师生人数增多了。1975年，当地改写了没有高中的历史，学制设为二年，学校既有初中，又有高中。笔者是一位老三届高中毕业生，从代课教师，到小学校长，后来被提拔到桃园民

中当上了首任完中校长，和广大师生携手前行的日日夜夜，送走了五届高中毕业生，为国家和当地社会成就了学生们就业升学的人生梦想。追忆到改革开放前夕，学校校舍严重缺乏，教室不但是草房，还有危房，教学设备寥寥无几，学生的理、化、生实验连教师的演示都不周全，更谈不上学生动手，教师全凭一块黑板、一支粉笔、一根教鞭在驾驭教学；生活设施更为简单，烧饭用风箱吹火，锅盖用瓷盆代替；师资力量更是薄弱，小学教师和代课老师唱主角；教学活动相当一部分时间去“三学”（学工、学农、学军），高中二年下来，能进入高等学府深造的屈指可数。

随着高考制度的恢复，教育改革的深入，中学教育迎来了又一个春天，1983年，桃园民中转为公办初中，办学条件、师资力量、教学设备大踏步地走上了较为正规化道路，学校消灭了危房，建起了实验室，有了教学楼，建起了晴雨煤渣操场，学生开始有了寄宿条件；教学质量不断跃升，特别是上世纪90年代后期，笔者成为了“一办管四中心”（中心初中、中心小学、中心幼儿园、成人教育中心）的掌门人，教办主任和初中校长一肩挑，为经济社会服务和输送人才做出了应有的努力；中学不但有了教学楼，还有实验楼和学生生活楼，1989年高标准地迎接了上级“一无两有”的验收，群众的口碑不断向好。

时间流转到2000年，原桃园乡和马塘乡合并，学校易名为桃园镇初中，中学的办学条件从硬件到软件又上一层楼，向教育现代化迈出了更大步伐，师资队伍不断优化，生源数量不断充盈，教学质量再度提高，群众的满意度不断攀升。

到了2016年，乡镇区划再一次调整，原来的桃园初中告别了历史，易地建起了如皋高新区实验初中，各方面条件尤如芝麻开花节节高，不但教学设施上了档次，教学质量跻身于如皋初中行列的第一方阵，现代化的教学设备基本武装到位，各项教学比武、师生活动更是越办越到位。

问君可知五月多少节？根据笔者的记忆和搜集整理，5月有27个重要纪念日或活动日。

“五一”国际劳动节，全世界劳动者的节日。1886年5月1日，美国芝加哥等地工人举行大罢工和游行示威，反对资本家的残酷剥削，要求实行八小时工作制，经过斗争，取得胜利。1889年在恩格斯组织召开的第二国际成立大会上，决定5月1日为国际劳动节，简称“五一”节。

“五四”青年节。1919年5月4日，北京学生游行示威，抗议巴黎和会承认日本接管德国侵占山东的各种特权的无理决定。运动很快扩展到全国。在“五四”运动中，马克思列宁主义在全国得到广泛传播，为中国共产党的成立做了准备。为了使青年继承和发扬这个光荣革命传统，1949年12月，中央人民政府正式宣布：5月4日为中国青年节。“五四”精神成了指引中国青年前进的灯塔。习近平在中共中央政治局最近召开的第14次学习会上强调，要加强对“五四”运动、“五四”精神研究，加强对“五四”运动史料和文物收集、整理、保护，为后人继承和发扬“五四”精神留下历史记忆。

5月8日则为四个事件的纪念日，首先是法西斯德国战败投降的纪念日，纪念这一日子的不仅仅是战败德国的人民，还有广大战胜国的人民，因为他们都为那场由法西斯挑起的世界大战付出了惨痛代价。

这天还是“世界微笑日”。这是由世界精神卫生组织在1948年确立唯一庆祝人类行为表情的节日。另外，5月8日这一天还是“世界地中海贫血日”和“世界红十字日”。

5月10日是“中国品牌日”和“5·10思廉日”。5月11日是“世界防治肥胖日”。5月12日是“国际护士节”和“中国防震减灾日”，这一天有无数感人肺腑、发人深思的故事。5月的第二个星期日是“感恩母亲节”，也称“母亲节”。

5月15日是“碘缺乏疾病防治日”和全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日，还是“国际家庭日”。家庭是社会的“基本细胞”。上世纪80年代以来，全世界家庭数目急增、家庭规模日趋缩小、离婚率普遍上升、人口老化问题日趋严重、人们的家庭观念也发生变化，这些家庭问题给社会带来巨大冲击，日益为国际社会所关注。1993年2月，联合国社会发展委

员会作出决定，从1994年起，每年5月15日为“国际家庭日”，旨在改善家庭的地位和条件，加强在保护和援助家庭方面的国际合作。

5月17日是“世界高血压日”，5月18日是“国际博物馆日”，5月19日是“世界家庭医生日”和“中国旅游日”。5月20日为“全国母乳喂养宣传日”，还是全国学生营养日。中国学生营养与健康促进会自2014年起连续14年发布蓝皮书，报告我国儿童青少年体质情况，持续下降的状况基本得到遏制。但各年龄段学生的肥胖检出率、近视率的居高不下，大学生体质较中小学生更差，必须引起全社会和家庭的充分关注。这一天还是“全国母乳喂养宣传日”。

5月21日是“全国助残日”，今年是第29个。旨在弘扬中华民族扶弱助残的传统美德，形成全社会都来理解、关心、帮助残疾人的良好氛围，营造扶残助残的社会风尚。

5月22日是“国际生物多样性日”。目的是广泛宣传生物多样性保护和可持续发展，营造全社会关爱生物多样性的良好氛围。

5月23日是“世界海龟日”。旨在世界范围沟通协作，为关心海龟团结更多力量，致力于海龟保护事业当中。

5月25日是“世界预防中风日”。每年的这一天，世界各国卫生组织都会宣传、提醒人们控制体重，管理血压。

5月30日是“全国科技工作者日”。从世界科技发展大势看，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构，科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运，从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。正如习近平总书记所说：“中国要强盛，要复兴，就一定要大力发展科学技术，努力成为世界主要科学中心和创新高地。”

5月31日为“世界无烟日”。今年已是第32个世界无烟日了，核心信息发布就是吸烟对人体危害极大，提倡远离烟草，健康生活。

了解和牢记上述这些节日，并参与其中，付诸实践，对于促进人类进步、社会和谐发展和加强精神文明建设都是大有裨益的。特别有利于提升人们的生活质量，促进身心健康和增添幸福指数。

当我一本小说里读到“我没多少清晰的记忆，恰好每个片段都有你。时光像琥珀，凝结在一起，光阴分不出前后顺序”，便想起了如师附小。

2019年，是我小学毕业的第十个年头，小学时光俨然离我越来越远，生活里依旧处处存在它的痕迹：书架上摆着的百年校庆纪念铜牌，柜子里整整齐齐码着的作文本，偶然翻出的一叠奖状，经常路过的学宫路，点点滴滴，都好似附在时光隧道的那头向我招手，不言不语，只是微笑。旧时光真是个奇妙的东西，它能让你拿来怀念，拿来遗憾，拿来讴歌，拿来痛斥，却没法重来。这十年里我也曾经无数次设想，要是能回到小学时候有多好。它在我生命里扮演了不可或缺的角色，不仅为未来的学习打下了最重要的基础，而且影响了我的思维模式与价值选择。附小，是我的生活领路人，也是精神避风港。

把日历翻回2003年9月，梳童花头的小姑娘被妈妈领着第一次踏进附小校园。又是兴奋，又是紧张，因为从那一刻起，我就拥有了新的身份——如师附小一（3）班学生，缤纷多彩的校园生活正式拉开了帷幕，许多有趣且美好的事物交织在一起，把六年时间填得满满当当。

毕业之后，几年前夏天我偶然一次机会再进校园，变化大得让我有些不敢认。那天正值傍晚，我坐在新操场跑道上看着夕阳给如茵的绿草晕上温柔的红光，有过一瞬间的恍惚，但当我转头望见大成殿，它还是那么静默威严，我又觉得一切都还没有变，还是我记忆里的样子。殿前那一对石龟，表面遭受风吹日晒，摸在手里冰凉而光滑，小伙伴爬上去开心的笑声犹在耳畔；秋天殿旁医务室门前满地的银杏，金黄在小道上如星点缀开来，在空中微晃、轻颤，那般安逸，怎么都看不够的风景；殿后那几株出现在我初高中作文里的桂树，芬芳了求真楼里六年级的我们，迷离、恬淡又舒适，混合着全班清脆的朗读“千教万教教人求真，千学万学学做真人”。回忆起这些，我的嘴角忍不住地上扬，一帧帧画面清晰地出现在我的脑海里，光是回忆就足够快乐，这是大成殿替我守护的快乐。

从操场起身悠悠然走进教学楼，隔着玻璃注视着里面排列整齐的桌椅，我仿佛看到了十年前教室里坐满同学上课的情景。我们班没有换过班主任，周小艳老师陪伴我们整整六年，我们班的孩子想必没能让她省心，但我总能看到她温暖的笑容。她声音不算大，很温柔，镜片背后和善的目光，让一贵怕老师的我也乐于和她对视。我当过三年班长，细想或许有些工作不到位甚至给老师添麻烦的情况，周老师对我非常耐心，最大限度地包容并鼓励着她的助手，在背后默默地看我成长。她也毫不吝啬对我的夸奖，每年成绩单单上的评语都让我喜上眉梢，得意洋洋地拿回家给爸妈看。到了周六同学们一起参加春蕾文学社，举办各种趣味小活动，吹鸡毛、踩花生、缝扣子、煎荷包蛋，玩得不亦乐乎。活动结束之后写作文，我很喜欢老师给我的批注，她的字和人一样秀气，作文本我一直收在家里，舍不得扔掉。周老师也肯定我小学的文笔，会在班上念我的作文和平时的摘抄，这极大地调动了我的积极性，毕竟我不愿意让老师失望。后来的习作里没有在作文方面吃大亏，要感谢老师当时给我打下的基础。年幼时不曾发觉，随着年纪增长愈发意识到遇见一位好老师的可贵，像润物细无声的春雨，师者，所以传道受业解惑也，值得尊敬。

又一次和附小告别，重走熟悉的西路。河南席殊书屋、校园天地的老板们记得我，露出和蔼的笑容。不过路上没了五毛钱两片的米饼和悠扬的《扬子晚报》叫卖声，闸桥口的珍珠岛几经易主，最后也换了店铺。十年前从附小毕业只是一个开始，十年里我经历过好几次告别，如今在别人家的时间越来越少。我再怎么恋旧，小学那段时光也已真真切切地一去不返。可站在学宫路上，冥冥之中又有一种奇特的感觉，这仅仅是普通的一次放学，照旧在烟草公司门口等一等，家人就会接我回家作业去。

最后，董以普鲁斯特《追忆似水年华》中的一段献给我在附小的美好岁月：“我们徒然回到我们曾经喜爱的地方，我们绝不可能重睹它们，因为它们不是位于空间中，而是处在时间里，因为重游旧地的人，不再是那个曾以自己的热情，装点那个地方的儿童或少年。”

我不再是少年，但附小永远都有少年。

## 读书真好

□石征祥

受家庭和社会教育的影响，我从小就喜欢读书。无论外出办事或休闲娱乐，我都会随身带着一本书，一有空就翻上几页。无论有多寂寞，只要有书在手就足够了，再漫长的时间我都不怕，一直到现在老了，也仍然痴心不改，因为读书真好。

我家祖辈都不识字，吃了许多的苦。因为那时穷得上无片瓦、下无立锥之地，想读书，真是白日做梦，但仍然不断奋斗着。我的祖父去世前对我父亲说的最后一句就是：“有了条件就要让孩子读书。”我父亲没有忘记祖父的教诲，结婚时，尽管只有床大的一只工棚，过着糠菜半年粮的生活，但仍然坚持着让我们上学读书，当然，更主要的是国家为我们穷人减免了学费。

从我记事起，耳边听得最多的教诲就是：只有读好书，穷人有出路。加之，新中国刚刚成立，百废待兴，只有读好书，才能成为对祖国有用的人，这些来自家庭和社会的教诲，让我不知不觉地爱上了读书。

我上学时，几乎没有课外作业，回家都以干农活为主，因为太穷，要想看看课外书，那是一种奢望。偶尔看到别的小朋友有小人书看，心里羡慕死了，也会和大家一起凑上去看上几眼，那时笑说“闻颈项皮”，还千方百计讨好人家。后来，有时偶尔也能借到一本书，在人家规定的时间内，我会反复阅读，时间一到就还给人家，因为我讲信用，往往借书也不难，只是那时的书太少了。

到了初中，我就和同学联合起来看，当我借到一本书，人家规定我8天归还，我就只用4天时间看完，留4天给我的同学看，我的同学也同样让一半时间给我读。有时为了赶时间，就夜里读，有好多次甚至读到深夜。到了高中，有更多的书读了，再也不用“闻颈项皮”了，有时来不及，就用手电在被子里读，有时上课也偷偷地放在抽屉里读。平时上街办事，新华书店是我必去的地方，为了凑钱买书，我会抽时间挖野芋头、摘桑葚卖。

我不善言谈，也就不喜欢和别人谈天说地。我自费订阅了《老年周报》《中国老年报》和《中国老年》杂志等，每篇都认真阅读并记笔记。为了更好地读书，我还上了老年大学，读各种没有读过的书，学过去没学到的知识，不断填补空白，并和老年大学的兄弟姐妹们一起切磋交流。我还拿起笔向报社投稿，短短一年多时间，我就有近20篇文章见了报。

法国福楼拜说：“阅读是为了活着！”著名女作家杨绛先生说：“读书好比串门——‘隐身’的串门儿。要参见钦佩的老师，或拜谒有名的学者，不必事前打招呼求见，也不怕搅扰主人。翻开书面就闯进大门，翻过几页就登堂入室，而且可以经常去、时刻去，如果不得领，还可以不辞而别或者另请高明，和他对质。”啊！读书真好！人到老年，有学有为，个中欢乐，有滋有味，胸藏文墨虚若谷，腹有诗书气自华。明天的幸福就藏在今天的读书里。我只要眼睛还能看得见，就会一直读下去。